

Comunicat

Azi, s-a destrămat credința noastră de 25 de ani în statul de drept, când la Curtea de Apel din Ploiești s-a pronunțat sentința nedreaptă privind clădirea Colegiului Reformat Székely Mikó din Sfântu Gheorghe – imobilul fiind renaționalizat abuziv de la Episcopia Reformată din Ardeal.

Prin această decizie, statul român a semnalat membrilor Bisericii Reformate din România, membrilor comunităților minoritare în România că nu au drepturi egale cu majoritatea din această țară. Declarăm că nu dorim să fim cetățeni de mâna a doua și cerem statului să afirme drepturile minorităților religioase și naționale. Nu dorim să ajungem la soarta sașilor care au devenit cetățeni de calitate a doua, comerciați prin voința și permisiunea statului.

Considerăm, că trebuie să regândim relația Bisericii Reformate cu statul român, în ceea ce urmează, de aceea la data de 29 noiembrie convocăm o ședință extraordinară a Eparhiei la Biserica din Orașul de Jos (Biserica cu două turnuri) din Cluj-Napoca, începând cu ora 11, unde vom analiza situația creată și vom stabili direcția în care trebuie să mergem în continuare.

Loialitatea și credința noastră de până acum în statul de drept s-a destrămat. Cel mai dureros este faptul că întreaga noastră comunitate, cei 700.000 enoriași reformați au fost pălmuiți, au fost numiți mincinoși, impostori, pretențioși pe nedrept. Lucrul acesta pentru noi este o problemă de moralitate, un prestigiu moral. Miza deci nu e proprietatea sau improprietatea unei clădiri. Această renaționalizare ne transmite mesajul că în această țară se poate rezolva orice, oricând - așa cum dorește clasa politică.

Nedreptatea nu are naționalitate sau religie și are efecte devastatoare asupra întregii societăți. Acum nedreptatea s-a comis asupra Bisericii Reformate, au fost nedreptățiți și cei care și-au făcut datoria – mâine poate veni rândul aceluia care și-au redobândit dreptul la proprietate în anii precedenți.

Situația creată este foarte gravă și fără precedent într-un stat de drept european; privind viitorul suntem foarte îngrijorați, pentru că toate colegiile și școlile reformate pot ajunge în situații similare; statul prin reprezentanții săi nu dorește să accepte simplul fapt că în structura și ordinea bisericii reformate fiecare unitate care aparține de ea, are statut de persoană juridică. Acest drept garantat prin Constituție acum ne-a fost negat.

Statul român nu vrea să înțeleagă și să recunoască realitățile istorice privind proprietatea, și transmite tuturor că se pot găsi întotdeauna modalități juridice cu care oricând se poate duce la bun sfârșit orice inegalitate.

Noi, Biserica Reformată din România, refuzăm în mod hotărât această atitudine a statului. O considerăm cert discriminatorie, deoarece în timp ce religia majoritară a primit și primește hoteluri și bunuri imobile în valoare de mai multe milioane de euro, de la religiile

minoritare s-au confiscat și ceea ce i-au aparținut de drept! Ținem la autonomia bisericii. Statul român acum a pus sub semnul întrebării soarta tuturor bunurilor imobiliare redobândite după anul 1990 de către foștii proprietari. Biserica reformată și-a redobândit numai o treime din bunurile lui imobiliare, iar acum statul spune că aceste bunuri s-au redobândit pe nedrept. Nu ne-a rămas altă posibilitate decât să facem apel la Tribunalul Suprem al Drepturilor Omului din Strasbourg, unde trebuie să mă ascultați în numele creștinătății reformate din Europa!

Președinția Eparhiei Reformate din Ardeal

Kató Béla, episcop; Markó Gábor, prim curator

1.	<i>Și tu, fiul omului, proorocește asupra munților lui Israel și spune: "Munții lui Israel, ascultați cuvântul Domnului!"</i>
2.	<i>Așa zice Domnul Dumnezeu: Deoarece vă înjmașul grăiește despre voi și zice: "Aha, și înălțimile cele veșnice au fost înălțate!"</i>
3.	<i>De aceea proorocește și spune: Așa grăiește Domnul Dumnezeu: Pentru că vă pustiesc, și anume pentru că vă părăsesc.</i>
7.	<i>De aceea, așa zice Domnul Dumnezeu: Ridicatu-Mi-am mâna cu jurământ, că popoarele care sunt împrejurul vostru vor fi cașuate.</i>
8.	<i>Iar voi, munții lui Israel, veți întinde ramurile voastre și veți aduce roadele voastre poporului Meu Israel; că se va înmulți.</i>
9.	<i>Căci iată Eu Mă întorc spre voi și veți fi lucrări și semănați.</i>